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H (leresltedelmű és ipari alhal: 
mazoííah az u) iparíörvényben.

(h.) A „Hivatalnok urak“ helybeli 
bemutatójának impressziója alatt vető­
dött fel bennem a kérdés, vájjon 
meddig fog az ebben a darabban 
tárgyalt kérdés minálunk még aktuális 
maradni.

Ugyanis nem sokkal ezelőtt, 1910 
január 16-án tárgyalták le Ausztriában az 
ennek a kérdésnek a szolgálatában álló 
törvényjavaslatot, mely igy kétszeresen 
vált aktuálissá előttem.

Tagadhatatlan, hogy a magán­
hivatalnokok szociális helyzetét csak 
nagy társadalmi reformok, azaz hatal­
mas változások barbaristikus morál- 
és világfelfogásunkban orvosolhatják 
gyökeresen. Tagadhatatlan azonban az 
is, hogy ennek a kérdésnek kiélesedésé­
ben az idevágó törvényeink maradisága 
és a mérvadó körök szociális kérdések 
iránti érzéketlensége nagyban hibáz­
tatható.

De ugyanezzel a szemrehányással 
illethetjük az ezen a téren készülő 
legújabb törvényünket is, az uj ipar­
törvényt. Ettől a törvénytől a kereske­
delmi- és ipari alkalmazottak helyzetük 
legalább némi javulását joggal várhat­
ták. De ez a törvény a XVlII. szaka­
szában csak a fontosabb teendőkkel 
megbízott ipari- és kereskedelmi alkal­
mazottak munkaviszonyának kérdésével 
foglalkozik. Tehát teljesen eltekintve 
attól, hogy ez a törvényszakasz távolról 
sem öleli fel mindazokat a kérdéseket, 
melyek a jelzett magántisztviselők 
munkaviszonyaiban döntő szerepet 
játszanak, az összes érdekeltekre nézve 
már azért sem jelentene haladást, mert 
hiszen — amint az már nálunk szo­
kás — ismét csak egy csoportról és 
még hozzá a legkisebb csoportról, a 
fontosabb teendőkkel megbízottak 
csoportjáról szólana.

Értenök mi ezt a szűkkeblű és 
rövidlátó egyoldalúságot, ha ebben a 
kérdésben tisztán az alkalmazottak 
érdekeiről volna szó. Egyoldalú érde­
kek — a „hatalmasabb“ természet­
szabta érvényesülése révén — min­
denkor egyoldalú intézkedéseket vontak

maguk után. Ennek a kérdésnek az 
egységes szabályozása azonban a 
munkaadó és alkalmazottak 
kölcsönös érdeke. Még pedig 
ha semmi másért nem is, hát azért 
feltétlenül, mert mennél rendezettebb 
a munkaadó és alkalmazottak közötti 
munkaviszony kérdése, annál inkább 
szolgál az a lelkiismeretlen és szívtelen 
munkaadó kezében az alkalmazottak 
rovására támasztható tisztességtelen 
verseny alapjául. Mert hiszen ha 
valahol, hát az ipar és kereskedélemnél 
bírnak a munkaerő viszonyai döntő 
befolyással.

Az ipar és kereskedelem vitális 
érdeke tehát, hogy éz a kérdés a 
törvényhozás utján minden ágát fel­
ölelő végleges és egységes elintézést 
nyerjen.

Nincs szándékomban belebocsájt- 
kozni ennek a kérdésnek részletes 
fejtegetésébe. Arra akarok utalni csu­
pán, hogy az uj ipartörvény kétes 
sorsa is annyira belejátszik még ennek 
a kérdésnek a szükséges gyors és a 
megkívánt irányú megoldásába, hogy 
ezt már a jelzettekért is üdvös volna 
a törvénytervezet kebeléből kihasítani 
és önállóan kezelni.

A kereskedelmi- és ipari alkal­
mazottak munkaviszonyát szabályozó 
külön törvényre van szükségünk. 
Független, külön törvényre, mely 
tekintet nélkül minden egyébb ipari- 
és kereskedelmi törvényes intézkedé­
sekre, minuciosusan szabályozza a 
munkaadó és alkalmazottak között fel­
merülhető összes kérdéseket.

Ennek a törvénynek természetesen 
szoros összhangban kell állnia iparunk 
és kereskedelmünk teherbírásával, de 
hasonlóan az idevágó említett 1910. 
évi január 16-iki osztrák törvényhez, 
fel kell ölelnie minden eshető­
séget, mely a munkaadó és alkal­
mazottak közötti munkaviszony szabá­
lyozásánál a kérdés tárgyát képezheti.

Ne halogassuk a dolgot, az ügy 
sürgős. Csináljunk ez alkalommal 
valami okos dolgot, okos módon. 
Üljenek össze a munkaadók és alkal­
mazottak az ö érdekképviseletük révén 
kölcsönösen és fogalmazzák meg ezt

Qsitkovics-kávéház.
Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Károm kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

Zene*esfély
egyik legkedveltebb nemzeti zenekar által. 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSÍTKOVICS PÁL, kávés.
n _ _ _ _ _ _  ni

Kitűnő forgalmú

nagyvendéglő
tágas udvarral, nagy kerttel és 
mellékhelyiségekkel, forgalmas 
gyárral biró nagyközségben f. 
évi julius 1-ével bérbe adandó. 
: Bővebbet a kiadóhivatalban. :

Olcsó pénz?
4V2 %-°s törlesz- 
téses jelzálog köl­
csön kapható föld­
birtokra és házakra

10=től 65 évi
időtartamra. ::

Szigeíhy Lajos, banhbizományos
Sopron, Koíostor-utcza 3. sz.

SCHÖBERL MIHÁLY
építkezési vállalkozó :: Sopron, Vasut-sor 3.

Ajánlja magát a n. é. közönségnek minden, 
az építőiparba vágó munka elsészitésére, 
melyet olcsón és pontosan eszközöl.

Gummisarok. cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
FLEISCHER JÓZSEF UTÓDAes mindennemű diszmü börök nagy választéka.

ui Világhírű „O’SULLIVAIH” gummisarok 
és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

börikereskedésében
SOPRON, SZÉC MENYI-TÉR 20.

I

ST
ES

SE
L 

SI
M

O
N

 tű
zi

fa
, ép

ül
et

fa
 és

 sz
ől

ők
ar

ók
 ra

kt
ár

a (
So

pr
on

, D
eá

k-
té

r 4
. sz

.)



előbb 1010 március 20.

a törvényjavaslatot ök maguk. Ezen 
azután csiszoljon és fésüljön a minisz­
térium ügyvédi- és mágnás kara, de 
ne. mint szokás fordítottan, amidőn a 
tudós doktorok és bökeblü mágnások 
— akik talán gyalupadot vagy simitót 
soha életükben sem láttak — csinálnak 
ipartörvényt és ankéteken nem enged­
nek éveken át nevetséges és néprontó 
félszeg álláspontjukból.

Év Magyarorsz;

1902
m77.8

1903 88.9
1904 81.8
1905 91.3
1906 125.2
1907 177.9
1908 65.1

SZEMLE.
* Az aj adótörvény életbeléptetésének 

akadálya Á Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége ezekben a napokban igen érde­
kes, bár felette egyoldalú felterjesztést inté­
zett a pénzügyminisztériumhoz, amelyben 
feltárja, hosy az 1909. évi uj adótörvényt 
miért nem lehet 1911. évi január hó 1-én 
életbeléptetni. Egyrészt a törvény szövegeben 
találja meg azokat az okokat, melyek az 
adótörvény módosítását megkívánják annak 
életbeléptetése előtt. Másrészt fizikai okok 
teszik lehetetlenné, hogy az jövő év elején 
életbeléptettessék. A revízió szükségességét 
azzal indokolja, hogy mig egyrészt maga az 
állam károsodna a mai szövegének fenntar­
tása esetén, másrészt az adózókra nézve 
lehetetlenné teszi, hogy helyes adóvallomá­
sokat tegyenek. A felterjesztés panaszolja, 
hogy az uj adótörvény rendelkezései meg­
akadályozzák a korlátolt felelősségű társasá­
gok alakítását és a tartalék-alapok meg­
adóztatása révén megrendítené a legszolidabb 
vállalatainkat is. De hallgat a felterjesztés 
azon aránytalan adóterhekről, melyekkel a 
kisipar és kereskedelem lenne sújtva a gyár­
ipar és nagybirtokosokkal szemben, amidőn 
a részvénytársaságok és tőkevállalatok 3, 
a szellemi munkások 5, a kisipar és 
kereskedelem azonban 10% jövedelmi 
adóval lesz terhelve, teljesen eltekintve az 
egyéLb rendelkezésekben rejlő kedvezmé­
nyektől, melyeket a nagytőke a kis­
ember munkakeresete rovására élvez. 
Panaszodnak a milliomosok a korlátolt 
felelősségű társaságok ezentuli megnehezített 
alakuihatásán és a milliókat képező, leplezett 
mérlegek révén szerzett tártaié k-alapok 
recte: félrerakott pénzek megadóztatásán, 
de bölcsen hallgatnak a kisember adóterhek­
kel lehetetlenné tett existenciájáról. Semmi 
kétség, a panaszos nagyuraknak sikerülni 
fog, hogy akaratuknak érvényt szerezzenek.
Az uj adótörvényt nem fogják január 1-én 
életbeléptéim, módosítani is fogják, de hogy 
iesz-e benne köszönet, az más kérdés. Annak 
az adótöbbletnek, amit a kormány az uj 
adótörvényben előirányzott, ki kell hogy 
kerüljön. És ha a milliomosoknak tett to­
vábbi kedvezmények révén az egyensúly 
megbillene, pótolnia kell azt a kisemberre 
rakott uj terheknek. A milliomosok hatal­
masak, ők szervezve vannak, jól vannak 
szervezve és mint egy ember állnak helyt 
érdekeikért. Ók keresztül viszik azt, amit 
akarnak. A kisiparos, a kereskedő nincs 
szervezve és ami szervezete van, az hitvány, 
silány. Rajtuk elverik a port mindenképpen.

* Bábel László megvált a „Soproni 
Napló*-tól. Oly esemény ez, amelyet még | 
akarva sem hallgathattak volna el napi- j 
lapjaink. Meg is emlékeztek róla sorra mind, ! 
természetesen mindegyik a maga módja ; 
szerint. A „Nemzetőr“ tehát eldicseke- j 
dett Ráhel László esetével, amiből azonban ; 
alkalmasint baj lesz, mert ha értesüléseink j 
nem csalnak, úgy a megrágalmazott Bábel ! 
sajtópert indít a „Nemzetőr“ azon kitétele 
ellen, hogy: „méltó ellenfelet“ veszi- i 
tett a távozó journalistában.

* Kivándorlók pénzküldeményei. Hite- ; 
les statisztikai adatok alapján 1902—1908. i 
években az Egyesült-Államokból és Kanadából ; 
a kővetkező összegek érkeztek magánfelektől,

vagyis úgyszólván kizárólag kivándorlóktól 
Magyarországba és Ausztriába:

A kivándorlók pénzküldemenyemek
összege

Ausztriába
>ron7a12 

90.9 
108.0 
143.9
200.4
202.4
149.5

Ebből a kimutatásból is látható, hogy az 
amerikai gazdasági és pénzválság jelentéke­
nyen magcsappantotta a takarékosság lehető­
ségeit s a hazairányuló pénzküldemények 
mennyiségét. A felsorolt összegekhez termé­
szetesen még hozzáadandó a visszavándorlók 
által személyesen hazahozott pénzösszeg, mig 
viszont számításba kell venni azt is,hogy minden 
kivándorló mennyi készpénzt visz ki magával 
s mennyit fizet ki útiköltségre. De mond ez 
a statisztika még valamit. Azzal a ténynyel 
szemben, hogy a magyar kivándoroltak 
száma még mindig jóval felülmúlja az osztrák 
kivándoroltak számát, viszont azonban 1903 
óta meglepő aránytalansággal szárnyalják túl 
az Ausztriába érkező pénzküldemények a 
hazánkba érkezőket, nyilvánvaló az is, hogy 
a földművelőnek, kivándorlóink túlnyomó 
többségének nem lehet Amerika az eldorádója. 
Ausztriából főleg iparosok vándorolnak ki, 
akiknek a talaj ott soknál kedvezőbb, nem 
is számítva azt, hogy a magyar munkás 
Amerikában nem valami nagyon kedvelt és 
hasonló körülmények között mindig sokkal 
rosszabbul fizetett munkás. Hogy miért ? —

B soproni iparosok egyesülete.
Megemlékeztünk arról a diszgyülésről, 

melyet f. hó 10-én tartott a soproni iparo­
sok egyesülete. Az a végheteüen rövidlátással, 
mondhatnók vak gyűlölettel és gyáva rette­
géssel rendezett kirohanás és félrevezetése a 
könnyű hívőknek meg is hozta gyümölcsét. 
Sokkal hamarább és sokkal végzetszerübben, 
sem mint hittük volna.

Az egyesületet feljelentették a városnál 
jogtalan politizálás miatt és felfüggesztését, 
valamint a vizsgálat eredményéhez mérten 
a feloszlatását kérték.

A feljelentés igy hangzik:
„Tekintetes Városi Tanács!
A „Soproni Iparosok Egyesülete“ f. év 

március lü-én közgyűlést tartott. Székely 
Kálmán egyleti tag ezen a gyűlésen indít­
ványt terjesztett elő, mely szerint csak 
azok lehetnek az egylet tagjai, akik iras- 
belileg kötelezik magukat, hogy az önálló 
vámterület és más politikai követelés 
mellé sorakoznak. Ezen alapszabály- és 
törvényellenes indítvány ellen ott rögtön 
hiába tiltakozott számos tag, bizonyos 
elemek erőszakoskodása folytán, csekély 
szótöbbséggel mégis határozattá emelték 
azt. Itt nyilvánvalóan oly terorral állunk 
szemközt, mely egyedül áll a soproni 
egyletek történetében. Számos tagot, aki 
évtized óta fizeti járulékát, megfosztották 
szerzett jogától és valósággal kidobták az 
egyletből csak azért, mert politikai meg­
győződése ellen nyilatkozatokat nem ir 
alá. A határozat beleütközik a törvénybe 
is. Tehát nem szabad és nem lehet poli­
tikai okokból akár tagot kizárni, akár 
annak felvételét megtagadni. Az egylet 
jótékonysági alapot is kezel, nagyon félő 
tehát, hogy a politika érdekében megkez­
dett terorizálás ezen a téren is érvénye­
sülni fog. A közgyűlés különben nem is 
volt határozatképes. Midőn tehát ezzel 
közérdekből jelentem fel a fenti esetet, 
arra kérem a Tekintetes Városi Tanácsot, 
mint felügyelő hatóságot, hogy függessze 
fel sürgősen ezen egylet működését, vizs­

gáltassa meg az esetet és ennek eredmé­
nyéhez mérten mondja ki az egylet fel­
oszlatását.

Nem osztjuk a tisztelt panaszos nézetét. 
Nem abban mondunk ellent, a mit akar, 
hanem abban, amivel azt indokolja. Ez az 
egyesület teljesen megérett a megsemmisí­
tésre. Évek óta a politika kortestanyája, ami 
talán még nem is volna oly nagy baj, ha 
ezzel egyetemben nem vált volna az iparos­
ság mvghasonlásának, szétnyílásának és 
hajdani fényének letörő eszközévé. Üzelmek 
színhelyévé fajult, melyeknek egyesek, egyéni 
érdekből, mások rovására való érvényesüt- 
h°tés céljából inscenáltak és inscenálnak; 
és amelyeknek felül egy maroknyi félre- 
vezetett és eltévelyitett anélkül, hogy meg­
látná vagy meg akarná látni az örvényt, 
melybe gálád játékkal űzik azok a vezetők.

Hogy politikát űztek, avagy vájjon 
tényleg politizálás-e az, amidőn az iparosok 
érdekeiket vitálisán érintő ügyekben állást- 
foglalnak érdekképviseleti egyesületükben, 
azt nem is vitatom és ha tényleg politizál­
tak, még nem is rosszalom. Ily kérdésekben 
az állásfoglalás annyira legbensőbb ügyük, 
hogy esetleges semlegességüket csak rosszain! 
lehetne.

De egész más fejezet alá tartozik az 
eljárás módja és a célzat, amellyel ezt a 
módját választani kénytelenek voltak. A bök­
kenő ebben rejlik. Kimondatni azt, illetve 
érvényt szerezni annak, hogy csak ilyen meg 
olyan előfeltételek mellett lehet valaki az 
egylet tagja, bizonyos törvényes alakiságot 
kíván. Akadálya ugyan nincs ennek sem, de 
— miután a tagsági jogosultságot a törvény 
az egyesület alapszabályaiban szabályozza — 
a tagsági jogosultságot akár szűkíteni, akár 
tágítani csak az alapszabályok módosításával

Nem hiszem, nem is hihetem, hogy 
ezt azok a bizonyos urak épp oly jól ne 
tudták volna, mint tudom én. Csakhogy a 
törvényes ut nem vezetett volna célhoz. 
Meg kellett kísérelni a beugratás módszerét. 
És sikerült, mint sikerült évek óta mindig. 
Arról volt szó, hogy 50—60 oly uj tag be­
lépését tegyék lehetetlenné, akikről a vakon 
vezetettek hegemóniáját joggal feltették és 
aminek révén ők maguk is ismét vissza- 
sülyeíztlettek volna abba a semmibe, amely 
jóltevő sötétségével födte lálirakapásuk idejéig 
a kétes értékű existenciájukat. Ezek ellen volt 
irányítva ez a hazafias javaslat, amelyet a 
jelenvolt jobbizlésüek —- ha különben mind­
járt. szorgos hívei is az önálló vámterület­
nek — elfogadni vonakodtak és kivonulá­
sukkal demonstrálták ellene. És ez az az 
ok, az a mindenkor érvényesült sunyi öncél, 
az a tudva hamis útra való vezetés a min­
den lében kanalazó urak által, ami éretté 
teszi ezt az egyletet a feloszlásra.

És ezért merem állítani, hogy ez egy­
úttal az egyetlen mód, amellyel a félre­
vezetőiteket saját boldogulhatásuk érdekében 
ki lehet és ki kell vezetni azoknak az urak­
nak átkos befolyása alól

SZÍNHÁZ.
Az elmúlt hét „atrakciója* komoly 

eseményt képezett. Semmi sablon, semmit a 
megszokottból. Csupa meglepetés és merő 
elientét Először is, a „bemutató* jutalom- 
játékkal párosult. Azaz, hogy a jutulomjátek 
nem volt elcsépelt darabnak a „jutalmazott* 
rovására való raerőszakolása a közönségre. 
Azután Nem vitte ezúttal a darabot csupán 
egy ember, ellenkezőleg, csupán egy ron­
totta óriásilag kimagasló nemodavalóságával 
a különben dicséretes összjátéku és igazán 
színvonalas előadást. — llene helyett 
Baranyai! Hanem azért úgy nagyjában 
megbocsájtotta a közönség Nádasynak 
ezt a — balfogást, részben mert némelyek 
szerint nem is oly óriási a kettő közötti 
különbség, főleg azonban azért az igazán
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elismerést érdemlő törekvésekért, mellyel 
valamennyi szereplő, a beniíicians Nagy 
Dezső művészkollégájuk tiszteletére, legjobb- 
jukkat szolgálták az estét. A szépszámú közön­
ség köréből azonban hallatszottak hangok, 
amelyek ilyen merénylet esetleges ismétlése 
ellen eleve tiltakoztak. És jogosan. Mert ha 
a közönség, akár igaztalanul is, Benét az 
igazgató véleményével ellentétesen rossz 
színésznőnek tartja, nincs joga az igazgató­
nak, hogy a mégrosszabb beállításával 
demonstráljon az igaza mellett. Ez a kőről- 
meny okozta disharmoniától megkímélhette 
volna Nádasy úgy a közönséget, mint a 
jutalmazottat.

hírek:.

— A radikálisok nópgyiilése. F. hó 
13-án a „Pannónia“ fehér-termében élénken 
látogatott gyűlést tartottak a radikálisok, 
melyen sok nő is jelen volt. A gyűlésen 
F r i e d 1 Lőrinc és Bschaden Samu 
elnökölt, a hatóságot Eszti Rezső biztos 
képviselte. A harkai pusztabérlet és egyéb 
gazdasági kérdések kapcsán a párt politikai 
állásfoglalását is megvitatták. Első szónokként 
R á th Gyula világította meg a koalíciós 
kormány gyászos következményeit, utánria 
H o 1 z m a n n Tófor gyakorolt éles kritikát 
a politikai pártok meddőségén, mig végül 
Zsombor Géza fejtegette a párt prog- 
rammját, többek között élénk derültséget 
keltve azzal az indítvánnyal, hogy a sokat 
vitatott bankkérdést legcélszerűbben a „Prü­
gelbank“ felállításával lehetne megoldani, 
melyre azokat a képviselőket kellene rá- 
fektetni, akik Ígéretüket nem váltották be. 
Valamennyi szónok beszédét élénk helyeslés 
és lelkesedés kisérte. Végül oly értelmű 
határozati javaslatot fogadtak el, melynek 
értelmében megvárják a másik ellenpárt 
jelöltjének a programmbeszédjét és csak az­
után döntenek végleges állásfoglalásuk tekin­
tetében, esetleg külön jelöltet is álli'anak. 
Ebben az ese'ben csak a pótválasztás dönti 
el Sopron város mandátumának sorsát.

Sopronmegye.
— Kapuvár (Fiatal bicskázók.) 

bicskái Vendel és Vámosi Antal 14 
éves kapuvári suhmcok e hó 12 én az 
utcán összevesztek és alaposan megbics- 
kázták egymást. Vámosi István a hátán 
súlyos sérülést, szenvedett. A járásbíróság 
ellenük folyamatba tette a fenyitő eljárást. 
(Eljegyzés.) Kör per Mór, a bácsalmási 
első hengermalom ügyvezető-igazgatója e hó 
10-én tarlotta eljegyzését Szesz lér Sárika 
urleánnyal Kapuváron. — (Független­
ségi p á r t a I a k ulás.) Szén te Lajos 
kapuvári ügyvéd mozgalmat indított a füg­
getlenségi és 48-as pártnak az eszterházi 
kerületben leendő megalakítása céljából. 
Kapuvár nagyközség függetlenségi érzelmű 
választó-polgárai e hó 13-án délután 4 óra­
kor értekezletre gyűltek össze az „Elm“-féle 
vendéglőben. Az értekezletet Szente Lajos 
nyitotta meg és hatalmas beszédet intézett 
a nagyszámban egybegyült választó polgárok­
hoz a függetlenségi párt rendeltetéséről. Az­
után pedig Mihályi Kálmán dr. soproni 
ügyvéd emelkedett fel szólásra s nagyon 
szép és lelkes szavakban ismertette a füg­
getlenségi párt programmját. Az egybegyült 
közönség nagy lelkesedés közben elhatározta, 
hogy igen is alakit függetlenségi pártot s az 
egész kerület választó polgárait fel fogja 
hívni, hogy hozzájuk csatlakozzanak. A párt 
ideiglenes elnökéül egyhangúlag Szente 
bajos ügyvédet választották meg. Az érte­
kezlet J u s t h Gyulát táviratilag üdvözölte. 
(Március 15-ike apóig, iskolában.) 
A kapuvári m. kir. állami polgári iskoláb n 
az előbbi évekhez hasonlóan tartották meg 
uiárcius 15-ének ünnepét. Reggel ünnepi 
istentiszte!eten vett részt a tanulóság. Azután 
pedig az iskola tornatermében gyűlt össze, 
hol Küster Alajos tanár szép beszédben

méltatta a nagy idők emlékét. Az énekkar 
több hazafias darabot éuekelt. Végül Jászai 
István IV. o. tanuló Petőfi „Talpra magyar­
ját szavalta el.

— Páli. (Nagy tűz.) F. hó 13-án 
délután 5 órakor az Orbán Béla udvarán 
levő kocsifélszer kigyuladt s a heves szélben 
oly gyorsan belekapott a láng a szomszédos 
zsuppfedelü házakba, hogy a mentés lehe­
tetlen volt. Rövid félóra alatt egy csomó ház 
óriási lángokkal égett s az alsósoron csak a 
Drescher-féle vendéglő széles telke tudott 
egyidőre gátat vetni a tűznek; de innen meg 
a felső sorra csapott át, hol kevesebb ház 
égett ugyan le, de annál több melléképület. 
A nagy tüzet este 8 órára sikerült a posta­
épületnél lokalizálni, melyet meg is men­
tettek. A tűzoltásban legelőljártak az edvei 
önkéntes tűzoltók, továbbá a sziliek. El­
hamvadt 15 lakóház, mely 28 család haj­
léka volt; 22 pajta és ezenkívül sok apró 
melléképület, továbbá a szűk udvarokban 
felhalmozott rengeteg tűzi-, és szerszámfa. A 
károsultakat különösen sújtja az a tény, 
hogy az a kevés takarmány is elégett, ami 
a múlt évi szűk termésből megmaradt. 
Emberéletben nem esett kár. A tűz okozta 
veszteség nagy, de nagyobhrésze biztosítás 
utján megtérül.

— Csepreg. (Elösmerésben ré­
szesült jegyzőn k). A keresztény szociá- 
listák állal tartolt múlt heti gyűlésen Karner 
János heves, még a politikai ellenfelek között 
is szokatlan ocstnány támadásnak volt ki­
téve, melyekre Karner férfias bátorsággal 
és előkelő modorral válaszolt egyik soproni 
napilapban Ezt az esetet a radikális párt f. 
hó 12-én tartott értekez'etéri tárgyalta és 
Ka mert, mint a párt tagját, következő 
levélben üdvözölte férfias, bátor fellépéséért:

„Egyik soproni napilaphoz beküldött 
leveléből értesülünk arról az Ízléstelen 
merényletről, melyet oly egyén követett el 
Önnel szemben, ki tudomásunk szerint az 
„országos kapacitás“ nagy közjogi méltó­
ságát és egyéb kitüntetéseit politikai vak­
merőséggel tiporta ki magának.

Ne vegye rossznéven, ha az efelett 
érzett megvetésünkkel együtt az Ön becses 
személye és működése iránti nagy rokon- 
szerivünknek ezúttal is kifejezést adunk és 
kérjük, hogy ez a minden jóiziésü és a 
néppel érző emberben ily támadások után 
fokozott mértékben támadó rokonszenv, 
minden támadás, vagy lekicsinylés dacára, 
csak uj erőt adjon az eddigi irányban való 
továbbmúkődésre. A soproni radikális-párt 
1910. évi március 12-én tartott értekezlete.“

— Lövő. (A függgetlens égi 
párt mozgolódása választókerü­
letünkben.) Múlt vasárnap a Nagy-fele 
vendéglőben a lövői választókerületnek egy­
néhány száz választója magalakitotta a Justli 
elnöklete alatti 48-as és függetlenségi pártot. 
A párt elnökévé Kovács Sándor dr. csep- 
regi ügyvédet választották. Lelkes beszédeket 
tartottak Ferdinándy Béla orszggy. kép­
viselő, akit több képviselő kisért és Be re ez 
Ábel, a soproni függetlenségi párt elnöke, 
akit Sopronból többen elkísértek. A vendégek 
innen Csepregbe mentek.

— Régi üzleti leveleket, régi és uj 
levél- és ujságbélyegeket veszek, Bercsényi 
Károly pénzügyőri szemlész, Sopron, sör- 
főző-telep.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Az Országos Munkásb iztositó Pénztár 

memoranduma. Az Országos Munkásbeteg- 
segélyző Pénztár igazgatósaga tisztelgett ma 
délelőtt küldöttségben a kereskedelemügyi 
minisztériumban H i erő n y m i Károly keres­
kedelemügyi miniszternél. A küldöttség szó­
noka, Sarkadi Ignác igazgató arra kérte 
a minisztert, hogy memorandumukat, amelyet 
az országos pénztár óhajai dolgában már

régebben benyújtottak a minisztériumba, 
jóindulattal fogadja. Hieronymi többek közt 
a következőket mondotta:

— A Munkásbetegsegélyző és Baleset­
biztosító Pénztár rövid ideje van életbe 
léptetve és ezért természetesen még sok 
nehézséggel küzd. Fokozza nálunk a nehéz­
ségeket az, hogy a törvény végrehajtása 
némely tekintetben nagy nehézségeket okoz, 
más tekintetben alig lehetséges. Mentői 
nehezebb a feladat, amely az egész intéz­
ményre hárul, annál inkább szükséges, hogy 
az összes faktorok együtt működjenek és 
ezeket a nehézségeket leküzdjék. Én az 
első perctől fogva oda törekedtem, hogy a 
Munkás biztositó Hivatal respektálja a 
pénztárnak autonom jogait. Azt 
hiszem, hogy ebben helyesen jártam el s ha 
egyáltalában az urak részéről köszönetét és 
elismerést érdemeltem, az annak tulajdonít­
ható, hogy azt az eszmét mindig hangoz­
tattam és igyekeztem ennek, amennyire csak 
lehetséges, érvényt szerezni De másrészről a 
pénztálhoz is az az igazán komoly kérésem 
van, hogy az előbb említett okoknál fogva 
ezen autonom jogaikat úgy gyakorolják, 
hogy a Munkásbiztositó Hivatalnak ne csinál­
janak felesleges nehézségeket és 
minden összeütközést, minden 
súrlódást lehetőleg elkerüljenek.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
)( A vetések állása. A vetések állá­

sáról március 14-én a földmivelésügyi mi­
niszter a következő hivatalos jelentést közli: 
Február második felében, csekély kivételektől 
eltekintve, többnyire száraz, nappal enyhe, 
éjjelenként hűvös és március első harmadá­
ban száraz és verőfényes időjárás uralkodott, 
nagyobbrészben éjjeli fagyok, miáltal a már 
jobbára erősen fejlődött u=zi vetések további 
előhaladásában némi visszahatás állott ugyan 
be, de talán éppen előnyére a növényzetnek, 
mert a vegetáció stagnálása folytán az éjjeli 
fagyok mindeddig a vetésekben nem és leg­
feljebb csak a korán melszett szőlőkben és 
korábban fakadt gyümölcsökben okoztak itt- 
ott valamelyes kárt. Árvíz és elemi csapás 
eddig sehol sem okozott az idén kárt. Min­
deneseti e kívánatos volna, ha mielőbb némi 
csapadékot kapnánk. Bár igaz viszont az is, 
hogy a mostani száraz időjárás a szántás, 
vetés és ültetés, valamint a szőlő és gyü­
mölcsfák tisztítási munkálataira nagyon alkal­
mas; a zab, árpa, zabos bükköny, továbbá 
a répavetés és már a burgonyaültetés, vala­
mint a kerti veteményezés munkája körül is 
országszerte általában nagy az élénkség, sőt 
néhol láthatók egyenletesen és erőteljesen 
kikelt árpa- és zabvetések, amelyek azonban 
szintén az éjjeli hidegek miatt megállapodtak 
fejlődésükben. Az őszi vetések és a mester­
séges takarmányok, lóhere és lucerna az 
ország minden részén jól teleltek, az enyhe 
és csapadékban nagyon gazdag időjárás 
előnyösen előmozdította állapotukat, meg­
erősödtek, bár helyenként panaszokban sem 
volt hiány, különösön ami a rovar- és egér­
okozta kisebb károkat illeti. Több vidékről 
jelzik most is még, hogy a frit és csikoshátu 
buzalégy, hesseni légy, drótférgek és egyéb 
kártékony rovarok pusztítanak a vetésekben, 
mindazonáltal a károsodás a szép, sűrű 
vetésekben sehol sem jelentékeny, némely 
vidékről az álcák pusztulásáról is jöttek 
jelentések. Az őszi búza vetések ez idő 
szerint nagy átlagban jók, haragos zöld 
színűek és erőteljesek. Igaz, hogy itt-ott 
rozsdafoltok is mutatkoznak, amelyek azon­
ban inkább elmúlnak, mint terjednek. Az 
őszi rozs is igen szépen áll. Hasonlóan az 
őszi búzához; ez is erőteljes és sűrű, bokro- 
sodása pedig teljesen bizalomkeltő. Az őszi 
árpa és repce nagyobbára szintén kielégítően 
és jól telel. A vetések szépek és sürüek, 
bár ezekben, különösen a repcében, elég sok 
helyen gaz is mutatkozik. A nagyon gazdag 
gabonavetéseket most is legeltetik leginkább
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az apró, de néhol a jármos jószággal is. A 
legeltetés különben is jóformán folytonos 
volt az egész enyhe tél folyamán és igy 
íakarmánynemüekben sincsen hiány és leg­
feljebb alomszalmahiány mutatkozott helyen­
ként. A jószág tehát eléggé jó, sőt néhol 
kitűnő viszonyok között telelt. A hernyózást 
is nagyon sok helyen eredményesen elvégez­
ték, a fák telve vannak termő rügyekkel.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
K. H. Sopron. Igaza van. Lehetetlen, hogy a 

józan gondolkozásu és tisztán látó a lólábat észre 
ne vegye. Ha az iparegyesület ezt a kérdést annak 
idején, a központ felszólalása kapcsán vetette volna 
fel és tárgyalta volna le, de annak a rendje és 
módja szerint, úgy bizonyára senkinek sem lett 
volna kifogása ellene. Csakhogy akkor óriási lelke­
sedéssel azt határozták, hogy semmit sem határoz­
nak. No persze. Akkor még nem forgott kockán 
kicsi érdekük, avagy inkább akkor ennek a kérdés­
nek a tárgyalása kockáztatta volna ezt. Más látkörü 
és iVilágfeliogásu emberek kellenének oda, hogy 
olvasva az idők jeleiből, időszerüleg cselekedjenek. 
Igaza van tehát, amidőn azt mondja, hogy ha annak 
a felhívásnak a kapcá in megtette volna a vezetőség 
a kötelességét, nem zjlődött volna a dolog idáig.

R. S. ad 1). l.;en szépen köszönjük a kül­
döttet, bár legmélye! j sajnálatunkra ehhez a szám­
hoz elkésve érkezett A felemlitetteket figyelembe 
véve, a jövő számban hozzuk. Ad 2). Szekercét csak 
akkor használunk, ha névtelenül közlünk valamit. 
Legyen minél gyakrabban szerencsénk. Üdvözlet!

1076/1910. tkv.

Árverési hirdetmény.
A soproni kir törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Salamon 
Nándorné szül. Bauer Terézia felperesnek 
Salamon Nándor elleni közösség megszün­
tetése elleni rendes perében a soproni kir. 
törvényszék által 175/p. 1910. szám alatt j 
hozott jogerős Ítélet alapján a bírói árverés 
joghatályával a bi > i önkéntes árverést Salamon 
Nándorné szül. thiuer Terézia felperes, sop­
roni lakos kérelme folytán Salamon Nándor 
és neje Bauer Terézia tulajdonául: 1. a 
soproni 538/2. sz tjkvben felvett Balfi-utcza 
56. sz. alatti háza ingatlanra 1828 K, 2. a 
soproni 1722. sz. tjkvben felvett —1. sor 
3220. hrsz. alatti Eisler dülőbeni szőlőre 
268 K, 3. a soproni 2857. sz. tjkvben fel­
vett 4-1. sor 5972. hrsz alatti Infried 
dülőbeni szőlőre 444 K. 4. a soproni 3214. 
sz. tjkvben felvett -j-1. sor 8624. hrsz. 
alatti Greisser düiöbeni szőlőre 640 koro­
nában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és az árverésnek alulirt kir. tör­
vényszéknél az árverési teremben leendő 
foganatosítása végett határnapul 1910. évi 
május hó 17. napjának délelőtti 9 óráját 
tűzte ki. Jelen kérvény költségeit a kir. 
törvényszék 16 K 90 f-ben megállapítja.

Árverési feltételek.
1. A fent körülírt ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiáltási áron alól is 
eladatnak, de a Balfi-utca 56. sz. alatti 
részház annak felénél, mig a többi ingatlan 
kétharmad részénél alább el nem adhatók.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 
10°/0-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a 
bíróságnál történt előleges elhelyezéséről

kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni. . ,

3. A kikiáltási árnál magasabb igeret 
esetén a legtöbbet Ígérő köteles nyomban 
a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni, ellenkező esetben 
Ígérete figyelmen kívül marad és a haladék­
talanul folytatandó árverésben részt nem

A kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság.

Sopron, 1910. évi február hó 22-én.
Kása,

kir. törvényszéki biró.

"Hazai gyártmányok raktára! |

PAPÍR-, ÍRÓ-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 
kielégitö kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina *
papirkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menti lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Alti olcsó,
4V9°/o-08 kölcsönt akar,

jllri fÖldíit akar vennivagy eladni,
ttlíi olcsó és megbizlintó

benzinmotort, cséplőgépet,
vagy más

ipari és gazdasági gépeket
akar venni, az forduljon

6KÜBHCSEVICS KAROLD
gazdasági irodájához

GYŐR, Külsö-Baross-ut 10. sz.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI ' 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen 
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló 
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés 
napján el lesznek szállítva.

FIGYELEM!
óelemmÍ

FIGYELEM!

HACKSTOCK KAROLY
vaskeipeskedése

Telelőn 33. - SOPRON, VÁRKERÜLET 74. SZÁB. - Telelőn 33.

= Ajánlja jól felszerelt áruraktárát: CD

1 Finom Ia faszénpor. S"

3 Nagy árurahíár a legjobb minőségű portlanöi cementben.
1 la oltókések. Í
=■ Vasgerendák minden hosszban és magasságban. 1

1 Valamennyi szerszám: kapa, ásó, kasza stb.
csak la minőségben, teljes jótállás mellett!

S'

§ Ia fa- és kovácsszén. t
■2 Legolcsóbb árak, pontos kiszolgálás. lÁ

8WP' Mamdisá^ a boldogulás hóhéra! |oo|
Használjon

Tőze^a.1 mni oti, I! 1VI ii-fc át;
jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szölötrágyát és

minden más alomnál. || szárított sertéstrágyái.
Bámulatos olcsó árban adja és vidékre rzállitja

SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ógabona-tér 18.

r
ÍÍOKU^Z POÜÁCSA 
ERÖTAKARWIÁNYT

arvasmarhák és lovak számára, rjh

Szam. J\l\


